

习近平主席回信勉励祖籍宁波的香港企业家引发热烈反响

让爱国心桑梓情薪火相传

本报记者 金 梁 朱 承 沈 吟 周松华 王 波

“多年来，你们传承先辈爱国爱乡的优良传统，积极创新创业、捐资助学，为家乡建设和国家发展贡献力量，用实际行动诠释了薪火相传的爱国心、桑梓情。”近日，国家主席习近平给包陪庆、曹其镛等祖籍宁波的香港企业家回信，对他们予以亲切勉励。

亲切的问候、殷殷的嘱托，习近平主席的回信在祖籍宁波的香港企业家、浙籍海内外人士和广大干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，一定要认真学习习近平主席重要回信精神，传承和发扬先辈优良传统，繁茂“浙江人经济”的枝与叶、壮大“地瓜经济”的藤与蔓，自觉将企业发展融入国家改革开放大局，以高质量发展助力推进中国式现代化建设。



8月1日晚，宁波市侨商会代表集体观看央视《新闻联播》关于国家主席习近平给包陪庆、曹其镛等祖籍宁波的香港企业家回信的报道。

本报记者 贺元凯 彭鹏 周旭辉 摄



8月1日晚，宁波永新光学股份有限公司员工集体观看央视《新闻联播》关于国家主席习近平给包陪庆、曹其镛等祖籍宁波的香港企业家回信的报道。



8月1日晚，宁波镇海区钟包村文化礼堂内，村民在收看央视《新闻联播》关于国家主席习近平给包陪庆、曹其镛等祖籍宁波的香港企业家回信的报道。

本报记者 贺元凯 彭鹏 周旭辉 摄

爱国爱乡 回报家乡贡献力量

“非常激动、非常感动、非常感恩！”收到习近平主席回信的那一刻，香港环球航运有限公司董事包陪庆接连用了3个“非常”表达喜悦之情。作为“世界船王”包玉刚长女，她一直为父亲的家国情怀感到骄傲。1984年，包玉刚回乡省亲，出资2000万美元兴办宁波大学，填补宁波综合性大学的空白，希望为宁波培养更多人才。如今，宁波大学经过多年努力，已经发展为“双一流”高校。

“习近平主席对我们的厚爱和关怀，让我们感到很温暖。我们更要传承先辈爱国爱乡的优良传统，为家乡建设和国家发展贡献力量。”包陪庆说。

“太荣幸了，我深感使命光荣。”收到习近平主席回信，全国政协委员、宁波永新光学股份有限公司董事长曹其东感慨万千。

永新，英文名NOVEL，中文意思是“永远创新”，源自爱国港商曹光彪创立的香港永新企业。曹光彪是第一个到内地设厂的香港投资者，也正是曹其东的父亲。

这些年，永新光学成功研发国内首台套“四色激光共聚焦显微镜”，打破国外34年垄断；其牵头研发的我国首台太空显微实验仪入驻中国空间站；为嫦娥系列卫星制造

多款光学镜头，支撑国家空间科学战略。“我们一定要做强实业，把老一辈的精神延续下去。”曹其东说。

“距离我们去信不到两周，就收到了习近平主席的回信，意外之余更多的是感动。”世界中华宁波总商会会长、香港大唐金融集团副主席兼首席执行官李德麟经常往返浙港两地，与家乡的感情越来越浓。他表示，要深刻领会习近平主席重要回信精神，继续发挥世界中华宁波总商会联系海内外甬商的优势，为国家发展大局、香港繁荣稳定、家乡全面建设凝聚起最广泛的甬商力量。

他呼吁，广大祖籍宁波的香港企业家要始终胸怀“国之大者”，把自身发展与民族复兴、家乡建设紧密融合起来，在同频共振中继续腾飞，在薪火相传中生生不息。

“收到习主席回信，更坚定了我们报效家乡的决心。”香港宁波同乡会会长、骏威化工原料有限公司总经理范久祥说。

范久祥是著名“宁波帮”人士范桂馥之孙。他一直关注家乡的教育事业，鼓励宁波的年轻人走出去拓宽视野，带领港澳青年回乡感受同根同源的文化，感受血浓于水的情谊。他告诉记者，将积极发挥同乡会的平台作用，服务家乡、服务浙江、服务全国发展。

“习主席记着我们，我们更不能忘记身后强大的祖

国。”香港甬港联谊会会长、香港建业五金塑料厂有限公司副董事长、总经理孙荣良回忆说，近现代以来，香港集聚了包玉刚、邵逸夫、王宽诚、曹光彪、李达三等一大批知名的宁波籍代表人士，活跃在政界、商界、科技教育界，为国家改革开放事业以及宁波经济、文化、教育等各项事业发展作出了卓越贡献。

“我们要继承先辈传统，用实际行动报效祖国。”孙荣良表示，他将积极推动甬港两地建立紧密联系，继续发扬热爱祖国、情怀香港、心系宁波的优良传统，为中华民族伟大复兴，为香港长期繁荣稳定作出新的更大贡献。

薪火相传 不忘先辈优良传统

反复翻看习近平主席回信，让永正实业（中国香港）有限公司董事局主席忻元甫的思绪一下子回到了上个世纪。

他出生在宁波鄞州，从小与父母定居在香港，靠着自身努力成为“香港公仔玩具大王”。从1988年开始，他积极回馈家乡，先后捐资助建冠英村元甫小学、云龙中学元甫教学楼、宁波大学忻元甫楼等，被授予“宁波市荣誉市民”称号。

“习主席回信中说，‘用实际行动诠释了薪火相传的爱

国心、桑梓情’，为我们指明了方向。”忻元甫认为，祖籍宁波的香港企业家不仅是一个浙商群体，还代表了一种美德，老一辈胸怀家国情怀，在积累财富的同时，始终不忘回馈家乡，新一代要接力而上、薪火相传。

这些年，他的儿子忻伟高接过建设家乡的接力棒，积极投身宁波城市发展，积极率领香港高中生团队来宁波交流，增进两地人员往来，促进心灵相通。“我的小孙子即将读大学，我们也经常带他回到宁波，让他感受家乡的变化，不断增进对家乡的情感。”忻元甫说。

记者联系上北仑籍港商、香港精明铝品压铸制造有限公司董事王慧飞时，她正与员工们分享这一喜悦的消息。她说，习近平主席回信在她的微信群里刷屏了，大家都难掩激动，从回信里读出了鼓励，收获了信心。

“我的父亲常说，一棵树苗再茂盛，也是根长出来的，而我们的根还在宁波，还在北仑。”王慧飞说，她将积极发挥自身的优势助力家乡建设，把感情带回去，把乡情续起来，把爱国爱乡的精神发扬光大。2023年，她和家人再次出资1500万元人民币，助建宁波大学梅山校区。

宁波市海外宁波人研究会会长王耀成说，走出去的宁波籍企业家有着爱国爱乡的优良传统，他们积极创新创业、捐资助学，为家乡建设和国家发展贡献力量。这些年来，该研究会一直致力于挖掘和发扬这种精神，推出了“甬商书系”，至今已经出版了30多本。

（下转第三版）